穌向他們說:『解開他,讓他行走罷。』」(若 11:44)拉匝祿聽從耶穌的呼喚,他從墳墓中出來,重獲生命!我常想:我們既然每個主日有機會聆聽聖經,領聖體,為甚麼罪惡仍纏繞著我們?面對選擇,我們總傾向順從自己的想法,作一些世俗的、不好的抉擇。我想關鍵在於我們有否像福音中拉匝祿一樣,對耶穌的呼喚作出回應。如果我們自己不願意出來、不願意解除罪惡的束縛,即使我們每週熱心回來參與彌撒,我們的生命也好像死去的人一樣。聖經用「臭」字形容死去的人,的確罪惡是很臭的,它使我們的生命失去芬芳、失去自由,使我們不能真正生活在天主內。

拉匝祿的復活不是真正的復活,他後來還是會死去。耶穌復活拉匝祿是為了使我們對祂有一份更大的信心,相信祂是復活和生命,正如祂對瑪爾大說:「我就是復活,就是生命;信從我的,即使死了,仍要活著。」(若11:25)如果我們心內沒有耶穌,耶穌不會成為我們生命的活水,成為我們的光,成為我們的新生命,我們只好像死人一般生活。

撒瑪黎雅婦人尋得活水,胎生的瞎子得以復明,耶穌疼愛的拉匝祿重獲新生。願這三段聖經能打動我們的心,使我們遠離罪惡,生活在主耶穌內,並讓聖神進入我們的生活,使我們準備心靈,善度逾越節。

# 4月2日

### 四旬期第五主日

厄則克耳先知書 37:12-14 聖詠 130:1-2,3-4,5-6,7-8

羅馬書 8:8-11 若望福音 11:1-45

## 天國驛站 高山的遠景 蔡惠民神父

在深山群中有一個印第安部族。當族長自知快將離世時,他對三個兒子說:「我要在你們中挑選一個做繼任人。現在,你們每人爬到最高的聖山上,然後帶回一件物品。看誰的物品最珍貴,誰就是繼任人。」不消幾天,三個兒子都回來了。第一個帶給父親一朵極漂亮和罕有的花,它是在聖山的峭壁上生長的。第二個將一塊圓潤而五彩十色的寶石交給父親,它是經歷千百年風雨的沖刷而成的。第三個卻空手而回。他說:「父親,我甚麼也沒有帶回來。當我站立在聖山之顛,遠眺群山的另一邊,盡是一片翠綠的草原和湖泊時,我憧憬那就是族人安居的地方,我實在無法把這迷人的景色帶回來。」父親回答說:「你將要成為部族的新領袖,因為你把最珍貴的東西帶回來,就是一個美好將來的憧憬。」

聽過本主日耶穌復活拉匝祿的故事,或許有人會好奇,想知道拉匝祿最終是怎樣離開人世。當時的情景與這一次有什麼分別呢?福音的記載並沒有提供相關資料,但我們可以合理推斷:無論拉匝祿最終是自然死亡或舊病復發;無論他的姊妹當時是否仍然健在;無論瑪爾大是否仍然深信,假若耶穌在這裡,她的兄弟就決不會死……,耶穌應該不會再來到他的墳前。因為耶穌復活拉匝祿不久,祂自己便死於十字架上。縱使祂三日後光榮復活,最後亦只能留下兩姊妹獨個兒在墳前哀傷。如果拉匝祿最終亦難免一死的話,我們不禁會問:究竟耶穌當初使他復活有什麼意思呢?

若望福音強調耶穌復活拉匝祿,不是一般起死回生的奇蹟,而是一件很特殊的事件。首先,故事多番指出耶穌與拉匝祿一家的深厚情誼。當祂聽到拉匝祿病了,卻故意在原地逗留了兩天才去看他,以致他病歿了。福音借此暗示事件是在耶穌的愛裡

發生的。第二,福音清楚顯示拉匝祿真的死了。當耶穌來到時,發現拉匝祿不是在 彌留之間,而是在墳墓四天了,「腳和手都纏著布條,面上蓋著汗巾」,瑪爾大甚至提醒耶穌屍體已經臭了。面對這不可挽回的事實,耶穌使拉匝祿復活。瞬息間, 終結成了新的開始,枯朽又重現了生機。

原來,無論是安享天年,抑或是英年早逝,死亡的來臨一般都是突然,殘酷而令人感到絕望似的。死亡的結局最終使人歸於塵土,化作枯骨。耶穌復活拉匝祿,並沒有帶給他長生不老,而是要藉著這事件,為我們帶來憧憬和希望。這應驗了厄則克耳先知的神視;當我們以為骨頭乾枯了,絕望了,甚麼都完了的時候,上主要把祂的神注入我們內,使我們復活。那時我們便要承認,上主言出必行。

細讀今天的讀經,每字每句都邀請我們再次投入復活的憧憬和希望中。雖然從墳墓中走出來的只有拉匝祿一個,但墓門背後的應許卻要在每人身上應驗。因為沒有甚麼能使耶穌與我們相隔絕,縱使是死亡,憑著愛,耶穌亦要使我們與祂相聚。耶穌就是復活,就是生命。

或許大家仍記得農曆年期間在潮汕和廣西發生的兩宗旅行團車禍。無獨有偶,身邊兩個朋友的父母都分別在事件中罹難。第一個消息傳來時,身邊還有一班朋友彼此安慰,但當第二個當事人將消息告訴我,並希望我為亡者獻祭時,愕然而無法相信使我一句安慰的說話都說不出來。好不容易才在耶穌的復活應許中接受了事實。

「如果那使耶穌從死者中復活的聖神住在你們內,那麼,那使基督從死者中復活的,也必要藉那住在你們內的聖神,使你們有死的身體復活。」面對種種的離別,保 祿的信念帶領我們再次與拉匝祿,瑪爾大,瑪利亞……在基督的愛中團聚。

## 道亦有道

# 拉匝禄!出來罷

#### 閰德龍神父

我們要明白今日福音的話,便要先回到上兩個主日的福音。四旬期第三主日,若望福音記載耶穌向撒瑪黎雅婦人顯示自己,提示自己就是活水。接著,四旬期第四主日,耶穌派遣那胎生的瞎子到史羅亞水池洗洗,使他獲得光明,提示我們要信賴上主。今日的福音,記載耶穌復活拉匝祿,拉匝祿因而重獲生命。

上述三件事件合起來,正好幫助我們明白耶穌親自建立的聖洗聖事。我們藉著洗禮的水除去一切罪污,成為基督徒,生活在基督內。這水不但是一個標記,也實實在在使我們成為一個新人。可惜我們那帶有罪惡的本性,卻使我們接受聖洗聖事之後,仍然會一再犯罪,又像是睜開眼睛的瞎子--對光和光照耀的一切視而不見!耶穌讓我們從罪惡中重新發現祂就是真光、祂光照整個世界,光照我們。

福音中提及拉匝禄死了。每個人都會死,我們有一天也會離開這世界。人對死亡常懷有恐懼,對「死」字往往避而不談。為有信仰的我們,我們卻相信生命因死亡而改變,並非泯滅。我們不該懼怕死亡,且應對死亡滿懷希望。因為我們的身體不死,便不會獲得永恆的生命。不過,要進入永生,我們須在活著的歲月裏,開放自己,讓聖神進入我們的生命。

在讀經二,聖保祿宗徒致書羅馬人,也傳給我們同樣的訊息:「至於你們,你們已不屬於肉性,而是屬於聖神,只要天主的聖神住在你們內。」(羅8:9)誠然,除非讓聖神進入我們生命之內,我們不能離棄肉性,不能抗拒罪惡的誘惑,我們還只是依然故我。

聖經記載:「死者(拉匝祿)便出來了,腳和手都纏著布條,面上還蒙著汗巾。耶